
Mire kell a két és fél- 
milliárdos kölcsön 

Bukaresinek 
- Bnukaresti tadósitóak távírata - 

Bukarest városa körülbelül egy 

esztendeje tárgyal különböző 

gyobb kölcsön felvételéről. Ez a 
pénz arra volna szükséges hogy 

alvégezzék Bukarestben mind- 
azokat a munkálatokat. amelyek 
egy minimális városfeilesztési 
programot kimeritenek. 

A konzorciumok közt. amez 

bekkel a bukaresti polgármeste- 
rihivatal tárgyalt. ott volt a lona 
doni Strattacsoport is. Ez a cso- 

port azt ajánlotta. 

csönösszeg egy részét a város- 

felleszteshez szükséges anyadz 
pan szállitia. A bukaresti városi 
tanács azonban nem ezt. hanem 
az Ethelburga Syndicate ajánla- 
tát fogadta el, mert ez az indit: 

vány lényegesen előnyösebbuek 

igérkezik. mint a másik. 

Az Ethelburga Syndicate azt 

ajánlotta, hogy ő egyelőre más- 
fél migió dollár kölcsönt szerez 

a városnak, kilenc milliót pedig 
font sterlingben fog később szái- 

ltani. A kölcsön 30 év alat: töre 
lesztendő, a kamatlábat mé 

nem állapitották meg. 

Ezeken kivül tett még ajánla- 
tott egy francia konzorcium is, 
amely effektiv francia írankok- 
ban adná a kölcsönt. 
Costinecu dr, Bukarest főpol- 

gármestere kiijelentette. hogy az 
egész kölcsönt a következő mun- 

rendbehozatala. az utcák bebur- 

kolása és csatornázás az cgész 
vonalon. 

A nesii nyomdászszirájkbán 
Alncs Kililás megegyezésre 
- Budapesti tudósitónk távírata - 

A nyomdai munkások ötvene 
wázalékos béremelés után haj- 
landók munkába állani a főbi- 
zalmiférfi testület tegnapi hatáz 

tozata értelmében. A Grafikai 

tfőnökegyesület egyelőre hallani 

sem akar erről. igy a megegye- 
zés kilátástalannak mutatkozik. 

Főszerkesztő: MARTON MANÓ 

páénzekonzorciumokkal egy naz 

hogy a kölz 

kálatokra forditják: a vizmüvek 

Kladóhivatal: Hegedüs Hirlapiroda 

Szerkesztőség: Károly herceg(Szilágyi Dezső)-utca 6. 

Ferdinand király és Mária királyné 
megérkezése Párisba 

Párisból jelentik: Ferdinánd 

király és Mária királyné kisére- 

tükkel ma délelőtt ideérkeztek. 
A pályaudvaron fogadtatásukra 

megielentek Millerand köztársa- 
sági elnök és Poincare miniszterz 

elnök vezetésével a kormány 

összes tagiai fogadták. A kölcsöz 

nös üdvözlések után a királyi 

pár a külügyminiszterium palos 

tájában berendezett szállásukra 

hajtatott. 
EÉste az Elyseeben diszvacsora 

volt a királyi pár tiszteletére. 
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Ki vette meg 
az állami petroleum jövedéket 

A Dimineata érdekes leleplezése 

Megirtuk a Rador jelentése nyomán, 

hogy az állami petroleumjövedék árlei- 
tésén egy bukaresti bank, több petro- 

leumiinomitó üzemből álló csoport ne- 
vében, öt miilió dollárt, azaz egymil- 
Hárd lelt ajánlott az állam ötévi petro- 

leumijövedékéért. Hatalmas meglepetés 

volt az ajánfat mindenki számára, hogy 
akadt egy bank, amely a mal pénzkri- 

zis idején kötelezni meri magát egymil- 
Hárd leinek egy éven belül való lefizeté- 
sére. Most a Diminata a következő 
érdekes leleplezéseket közli ezzet az ár- 

leitéssel kapcsolatban: 

- Mindenfélét seitettek az emberek. 

Életlfogytiglani kényszermu 

! 

Igy arra is gondoltak, hogy a bukaresti 

bankház reprezentálta petroleumiinomi- 
tó csoport élén Stinnes, a német 

Krözus áll. Mára azonban mintha vilá- 

gosodni kezdtek volna a dolgok. Igy 

megáliapitották, hogy az 500 ezer dol- 

láros garancia levél, amelyet az árlei- 

tésen bánatpénz gyanánt a nyertes le- 

tétbe helyezett, - a Banca Nationalától 

származik. Kezdetben azt gondolták, 

hogy ez a garancialevéi egy egyszerü 

nyugta, amelyet a Banca Nationala a 

csoport által nála letett 500 ezer dollár 

ellenében adott. Valójában azonban köz- 
vetlen garancialevélről volt szó, amit a 

Banca Natlonala bocsátott ki. 

f 

Felelős szerkesztő: KATONA B 

téken felül még egy milliárddal növelni. 

nkára itélték 

enznat 
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Jólintormált személyiségek azt beszé- 

lik, hogy az árieités előtt a következő 

egyezség jött létre; 

A kormány, attól féltében, hogy nem 

talát érdemes vevőt a petroleumijöve- 

dékre, elhatározta, hogy aranyban érté- 

kesiti petroleumát és hogy a Banca Na- 

tilonala megfelelő mennyiségü papirpénzt 

bocsát ki. Igy aztán a kormány az ötévi 

iövedék értékét egymilliárd leiben kal- 

kulálta, mig a Banca Nationala belement, 

nogy ezt az összeget öt éven át több 

részietben az államnak rendelkezésére 

bocsátla. Még csak az a formalitás 

hiányzott, hogy petroleumiinomitók egy 

csoportia, a liberálisok kedveng miagán- 
bankházának (Elly Berkovitznak) veze- 
tésével meglelenjenek az árlejtésen és 
kötelezzék magukat, hogy egy milfiárd 

leit adnak az államnak - holott ezt az 

összeget valójában a Banca Nationala 

adja, ujabb emisszió alakiában. Ezek után 

pro iorma eladták a petroleumjövedéket. 

Tehát ez az árleltés meg volt rendez- 

ve, mert lényegében nem adták el a pet- 

roleumiövedéket, hanem e jövedék ter- 

hére felvettek a jegybanktól egy mil- 

liárd lejes kölcsönt. A Banca Nationala 

természetesen, hogy kötelezettségének 
eleget tehessen, egy év alatt (mert eny- 

nyi időn belül kell a milliárd leit lefizet- 

ni) kénytelen a bankjegyiorgalmat az 

ipar és a kereskedelem megkivánta mér- 

avgyilkos péksegédet 
Tegnap kezdte a törvényszék 

Szőllőssy Gyula elnökleté- 
vel a Köröszutcai gyilkosság 
bünpörének tárgyalását. A tárz 
gyalás eddigi során Ginter 

Gyula azt igyekezett bizonyitaz 

ni, hogy a gyilkosságot Bagi 
Imre és Tóth Károly követték 
el. Ginterné ártatlanságát 
hangoztatja, őt kényszeritették 
a vallomásra, a gyilkosságról 

csak Szolnokon szerzett tudo- 

mást. 

A gyilkos Ginter Gyula ele 

szántan néz a sorsa elé. Furcsa 

tipusa a bünözőknek. Mondhat- 

ni bizalomgerjesztő a megielené- 

se. Ábrándos kék szeme, szőke, 

stuccolt bajusza inkább a szerel- 

mes szabólegényre emlékeztet, 

mint egy gyilkos péksegédre. 

Tudja jól, hogy a biróság més 

lyen belelát a lelkébe, de mégis 
reméli, hogy szentimentális al- 

lürrel talán egyekét évnek száz 

mitó felleget eloszlat a feje föz 

lött. Nem tud védekezni. Ugy 

tesz, mintha éreztetni akarná, 

hogy az ő ártatlan személye 
kénytelen másokért szenvedni. l 

Csak a feleségét védi. Áh a nő [ nogrammját. G. I.t. 
ártatlan. - Én, hát én, - mond- 
ja - nem számitok. De a fele- 
ségem, kérem az ártatlan. - Hát 
nem nagyszerü jellem? Ez a be- 
törő. Ez a rablógyilkos. Ez a förz 
telmes, kegyetlen gonosztevő, 
aki alattomosan, hizelegve meg- 

környékezett egy társát, hogy ir- 
tózatos kérlelhetetlenséggel 
megölje és csekély értékü vaz 
gyonát. elrabolja. 
A mai tárgyaláson több tanut 

hallgattak ki, akik Ginter ellen 
tettek sulyos vallomást. Zez 
mándi Gyula az első tanu. 
Péksegéd. Annakidején ő protes 
gálta a pászkasütődébe Gintert. 
A gyilkosság utáni napok vala- 
melyikén a meggyilkolt Grexa 
télikabátjában látta Gintert. 
Az elnök (Ginterhez): Maga 

azt vallotta, hogy a télikabátot 
Bagdi vitte magával a gyilkosság 
után. 
Ginter: Persze, hogy Bagdi 

vitte el 
Jermendi: A télikabát ki 

volt gombolva Ginteren és lát 
tam benne a bélésén Grexa mo- 

Jermendi vallomása után 
egy önként jelentkező tanut szó- 
lit elő dr Szöőllőssy elnök 
Atlazil Károlynak hivják. 
Testialelki jóbarátságban élt 
Grexával. 
- Nekem - ugymond Atlaz 

zil - Grexa elmondta az egész 
életét és ami baja csak volt, azt 
velem közölte mindig. Nagyon 
visszavonult ember volt. Csak 
velem érintkezett. És gyakran 
panaszkodott, hogy Ginter tola- 
kodó vele szemben. Mindig körz 
nyékezi. Kedveskedik, hizeleg 
állanddan és mindenáron azt 
akarja, hogy lakjanak együtt. 
Az elnök: Nem mondta 

magának Grexa, hogy mivel 
okolta meg Ginter ezt a szándéz 
kát? 
Atlazil: Azt mondta neki 

Ginter, hogy nem bir a feleségéz 

vel együtt élni. Mindig veszeke 

szenek, verekszenek odahaza. 

Az elnök (tanuhoz): Van 
még valami, amit el akar monz 

dani. 
Tanu: A gyilkosság után



Szombat, április 12. 

egyeakét nap mulva Grexa eljött 
hozzám és egy levelet mutatott, 
amelyben Grexa azt irja nekem, 
hogy fontos ügyben Pestre kell 
utaznia. Mindjárt megismertem, 
hogy nem a Grexa irása, de 
nem gondoltam semmire. Káé- 
sőbb rájöttem, hogy Ginter irta a levelet. Ugyanakkor, amikor 
Ginter nálam volt, feltünt nea kem, hogy aranylánca van és 
ezüst tula órája. Megis kérdez- 
tem tőle, hogy van az, hogy nez 
ki most órája van, eddig nem 
láttam. 
Az elnök most előszólitja a 
közönség soraiban ülő Grexánét 
a meggyilkolt feleségét. 
Dr Szőllőssy (Gerxáné- 
hoz): Volt az ön urának arany- 
lánca és órája? 
Grexáné: Igen. Hosszu, véz 

konyszemü aranylánc és ezüst 
tulaóra. 
Atlazil: Ilyent láttam én is 

Ginternél. , 
Ginter: Kérem én azt az 

órát a lánccal az apámtól kap- 
tam. 
Az elnök: Szolnokon 

vallotta, hogy vásárolta az 
és a láncot. 

Atlazil Károlyt ezután meges- ketik. 
Dr Gerő Sándor törvényszés 

ki orvos szakértői véleményét 
olvassa fel a Grexán talált sez 
bekről. Az áldozat nyakát ház romnégy nyisszantással elvága 
ták, egész a csigolyáig. Éles kés- sel, vagy beretvával vágták el. Ezénkivül tiz bajonettől származ zó mély szurás található a test különböző részein. A legtöbb a háton. Ezekből három föltétle- 
nül halálos volt. 
Woehláindler Adolf tanu a pászkasütőből ismerte Gintert és Grexát. Nagyon jó barátsá- got tapasztalt köztük, 
Sebestyén Sándorné bére kocsis felesége többször megfor- 

dult Grexáéknál. Gintnerben fölismeri azt a katonát, akit öt fgvel ezelőtt gyakran látott ná- 
uk. 
- Nézze meg jól ezt az em- bert - mondja az elnök. Ez volt 

biztosan. 
- Nem nézem már, mert féz lek, hogy megcsodál - válaszol 

az egyszerü asszony - s derült- ség kiséri szavait. 
Procopiu ügyész rablásért és gyilkosságért kér büntetést. 
A védő pedig csak legfeljebb 

rablásért kéri kimondani a bü- 
nösséget. 
Féltizenkettőkor néma csenda ben, a hallgatóság feszült vára- kozása közben bevonul a biróság 

és Szőllőssy Gyula elnök 
megkezdi az itélet kihirdetését. 

biróság bünösnek mondja 
Ginter Gyulát előre megfontolt szándékkal elkövetett rablógyil- kesság büntettében és ezért a büntetőtörvénykönyv idevonat- kozó szakaszai alapján, a legsu- lyosabb büntetés kiszabását haz tározta el. Minthogy a román alkotmány a halálbüntetést eltö- rölte, ezért a biróság a legmagaz sabb és legsulyosabb büntetést szabta ki és 

azt 

, t.... 1 reséseket „34" jeligére 

Ginter Gyulát életfogytiglan Igyunk kizárólae Dréher- jelenjenek meg. Sectia elnöke. Megke kiadóba kéri 

ni fegyházra és tiz évi híva: Haggenmacher sörti Mindenütt zegyelot , . a talvesztésre itélte. 4 kapható már! Kegyelet a Sas alatt. 

gnmalnk 

órát 

sazanan 

í A román büntetőtörvénykönyv 
meghatározása / éretelmében az 
életfogytiglani fegyház életfogy- 
tiglani kényszermunkának felel 
meg. 
Az itélet indokolásában suz 

lyosbitó körülménynek vette, 
hogy Ginter Gyula hétizben volt 
már különböző büncselekmé- 
nyekért iogerősen elitélve s 
hogy 

Siinnes 
Lapzártakor jelenti Berlinből 

a Rador: 
Stinnes Hugó ma éjjel 

meghalt. 
Stinnes Hugó volt a német nez 

ru utáni időkben az egész német 
gazdasági és politikai élet irányi- 
tása az ő akaratától volt függő- 

láróra éjjel 1 órakor 
A rendőrprefektura tegnap a 

következő hirdetményt bocsájz 
totta ki: 

A belügyminiszterium 16312 
-17. IV. 1924. számu rendelez 
te értelmében április 12-től az 
összes nyilvános helyiségek és 
szórakozóhelyek zárórája éjjel 
1 óra. 

Éjjel egy órától hajnali ház 
rom óráig a rendőrprefektura 
fel van jogositva - kérelemre 
- engedélyt adni a helyiségek nyitvatartására. de csak ab- 
an az esetben, ha esténként 300 lei illetéket az elsőrangu helyiségek és 100 leit a másod- 

rangu helviségek fizetnek. Costescu. a rendőrség közz igazgatási ügyosztályának fő- nöke. 
Most, hogy már benne vaz gyunk a tavaszban, s a napok is hosszabbak, nem érdektelen arra gondolni, hogy az ui záróraerenz delet a nyugateurópai időszámiz tás szerint éjféli 1 2órában állaz / pitia meg Váradon a zárórát. Megkérdeztük ez ügyben Cos- tescu rendőrkapitányt. aki kiz jelentette, hogy a rendeletet, a mely a belügyminiszteriumtól szigoru intézkedésként jött. a rendőrség csak végrehaitja. A miniszteri határozat motivumait a rendőrség nem ismeri. Ami pes di * a záróra meghosszabbitását illeti. a megfelelő taxák végösze szege a nyugtamásolatok Dpontos felterjesztésével az adóhivatal utián a belügyminiszteriumhoz juttatandó. Minden más idevo-a vatkozó kombináció tehát helye telen. 

Jön az Apolló moziba 

Tiszti 
becsület 

tettét előre megfontolt 

hézipar reptezentánsa. A háboz 

zo 

NA 

szándékkal. bestiális kegyetlen- 
séggel hajtotta végre. 

Értesülésünk szerint minthogy 
a tárgyalás során Ginter feleséz 
gére nézve enyhitő momentuz 
mok merültek fel, a már tiz esze 
tendőre elitélt asszony peruji- 
tással fog élni és ui tárgyalás sc- 
rán igyekszik bebizonyítani ár- 
tatlanságát. 

meghalt 
vé téve. Szélső konzervativizmu- 
sa nem tartotta vissza őt attól, 
heogy a legtulzébb kommunisták- 
kal ne tartson politikai barátsá- 

got. A német márka katasztrófá- 
lig sülyedése Stinnes messzeme- 
nő politikai terveinek a követ- 
kezménye volt. 

DrNémethv Gyula előadása 
azállatok intelligenciájáról 
Tegnap délután a Katholikus 

Körben dr N émethy Gyula 
kanonck, a tudós esztétikus ér- 
dekes előadást tartott az állatok 
intelligenciájáról. Visszapillan- 
tott a mult tudományos kutatá- 
saira ezen a terrénumon. amely 
a mai napig sem tudott igazán 
komoly elfogadható eredményt produkálni. Az elberfeldi lovak 
példájával bizonyitotta be 
Némethy, hogy az állatoknak tu- 
lajdonitctt értelem, gondolkozni 
tudlás nem más, mint blöff. Emz 
beri képességei 
nem lehetnek az állatoknak. 
Az előadást nagy érdeklődés 

kisénte s a tudós szép előadását a közönség lelkesen ünnepelte. 

* Deutscher Golttesdienst. In der evanga icchen Krcha (Sír da Sf. Ladislsau Kö ős-u. 2 ) findet jetzt 
Sonn ag um 10 Uhr ein deutscher Gottesdienat statt, Die Predgt tatt Peofescar Nosz 

del sag igen". 
Tanagra. Chinese. Wo hast du. 
Wennich dich seh. Pelikan stb. stb. Minden uj tánc megvan a 
Hegedüs hirlapiroda zenemüosz- 
tályában. 

" COVERCOATS, 
BURBERRY...? 

házban. a, pénteken először kerül bemutatóra „Fatty a nagy- apa fiacskája" cimű 
amerikai burleszk, melynek a főz 

ról ismert Fatty 
amerikai ötlet, jó humor kiséri végig e kiváló Dorianfilmet, mely az 5, 7és 0 órás előadáso- kon látható. Jön: Henry Batail- le világhirü regénye: „A bolygó 
szüz." 

* Felkérem az oradeaamarei 
kerülethez tartozó összes szöz vetségi birókat, hogy a folyó hó 13zán délelőtt fél I1 órakor a Szövetség helyiségében tartan- 
dó rendkivüli ülésen feltétlenül 

alakitja. Az 

jön az Apolló moziba 

Tiszti 
becsület 

den külön értesítés helyett.) 

ban LEITNER MAÁRTONNÁLI 

iuk tudtul, hogy 

nincsenek és. 

? A legujabb ehymmik: Maáz: 
Ric de Janeiro. 

* Vig esték a Dorian-filmszin- 

ő felvonásos 

szerepét a kedves és jó humorá- 

POUPLINE, TAFFET, VOLE...2 : 

ma, pénteken a Rejtelmek háza 
IV. - befejező - része látható, 
Ezt megelőzőleg egy 2 felvoná. sos egészen uj kacagtató Zigot 
tó vigjáték. 

katon 

és szerk 

Lucy (Budapest) Fen Yvesi itását. Sándor (OradeazMase-Nagyyá, 
rad) házasságot kötöttek, (Min. 

mosóáruk legnagyobb válguett 

" Rendkivüli népszerüsége 
folytán sokan hamisitják. épnes 
azért csakis valódi védiegyevel 
ellátott Brázav sósborszeszt fo. 
iunk el Kapható mindenü:t 

" Április 6-21. Barát képkiál. 
litása Kornyeisz keretezőnél. 

" Dora fénc és alsószál csak 
csak Fischer Áruházában 15 lei. 

Igaz fájdalommal ad- 

Sissmann Amália 
f8ri Witenbernet Sándone 
53 éves korában meg- 
halt. 

Övéinek és istenének 
élt; jósággal és szere- 
tettel volt telve; fájdal- 

maiért és szenvedéseiért 
adj neki Mindenható 

boldog és csendes nyu- 
godalmat. 

Temetése ma délután az 
él 5 órakor lesz a Str. 
Brafianu (Szaniszló-u.) 
4. sz. házból. 

12Z évi irodai 

gyakorlattal 
rendelkező tisztviselő összes 
irodai teendőkben való jár- 
tassággal állását változtatni 

óhajtja. 
Vezető állást vállalna keres- 

kedelmi vállalatnál. 

Volt Sanditz-féle 
léggyárakat IIller és Breter cég a legmodernebb gépekkel felszerelv ; üzembe hozta. 

Jeget házhoz szálliit. Telefon 37 



AGYVARADI ESTILAP 

omán királyi pár 
párisi ünneplése 

párisból jelentik a Radornak: 
összes francia lapok lelkes 

Ekben méltatják a román ki- 
lyi pár árisi látogatását és vez 

Mőhelyeik n közlik a királyi 

ár arcképét. 

etartóztatták aSocialismul 
szerkesztőjét 

Bukarestből ielenti a Rador: 
katonai hatóságok letartóztat- 
ik a Socialismul cimü lap fele- 
E szerkesztőjét és eltiltották a 
övárosi nyomdáknak a lap elő- 
itását. 

Halálra itélt 
egyetemi tanárok 

láza 
tató, 

Oná- 
g0o L 

tek, 
ték Kievből ijelentik a Radornak: 
ÁL! 4 ellenforradalmi propaganda 

övetkeztébem letartóztatott 
vetemi tanárok közül négyet 

dálra, a többieket szabadságe 
esztésre itélték. 

7 

iák Stinnes 
sulyos beteg 
Berlinből jelentik a Radornak: 
innes Hugó sulyosari megbetez 
lett. Állapota aggodalomra 

EGiuilet-kör volt elnoke 
vilaszol az Estilapnak 
ANagyváradi Estilap 
inapi száma elmult idők emlé- 

városi lovagias afférek hősé- 
itötte. Erre a cikkre, most - 
után elkésve jutott kezei közé 
választ küldött hozzánk 

azaz volna a tény, melyből cikkiró 
u, hogy én lovagias afférok aktiv 

szakvéleményeket 
n le lovagias ügyekben stb., ugy 
an megérdemelném, hogy pálcát 

ek felettem. Igaza volna a cikkiró- 
a Galilei kör egykori elnökét köte- 
mitja arra, hogy ne lovagiaskodjék. 
e cikkiró nem volt Tól informálva. 

sze ez történt: Egyik ügyvéd 
ámtól testvéröccse nevében lova- 
slégtételt kértek, mire én kollegám 
ere egy levélben felvilágositot- 

merbizottakat, hogy családi 
ku nincs helye lovagiaskodásnak. 

zetl alapon hiába vitatkoztam 
lan ük s ezért az ő moráljuk, az ő 

alapján igyekeztem őket meg- 
Én nem helyesen jártak el. Ez 
a abizonyos „szakvélemény." Az- 
eént, hogy ez ügyből kifolyó- 
eés tbiróságot akartak összeniv- 

a segéd urakhoz egy levelet 
melyben többek közt ezeket 

Ik 
be zetemnél és politikal multam- 
eas elvi ellensége vagyok minden 
hi, odásnak. Az ilyen becsület- 

i z Ősdi zsentri kaszinó morál szo 
kott állani. Ez az a kaszinó 

morál, mely Magyarországon meleg 
szimpátiával kiséri a munkás és zsidó 
üldözést s a mely morál alapján kidob- 
ték Károlyi Mihályt a Nemzeti Kaszinó- 
ból. Nekem ez a morál, a dologtalan 
zsentri és a parvenü zsidó morálja nen 
kell, én sem lovag, sem zsentri nemi va- 
gyik, én felette állok ennek a morál- 
nak." 
Én tehát ez ügyben nagyon is há ma- fészese lehettem, életem legnemesebb 

radtam elveimhez, annyira, hogy emiatt emléke marad. 

Jani bácsi, a régi hires 
A szerkesztőségben megszólal a tele- 
jon. Kedves jóemberünk, ismert keres- 
kedő hangia: 

- Valami nagyon érdekes az Estilap 
számára. ; 
Már robogtunk is a nagypiac felé. Ba- 

rátunk üzletében várt bennünket: 
Arról van szó, hogy találkozhatnak 
az urak a hetvenes évek hires futóbe- 
tyáriával. Az öreg a menyéhez jött láto- 
gatóba, a házmesternénkhez. Gyerünk, 
nyélbeütjük mindjárt a találkozást. 
A házmesterné lelkem éppen piros 

arccal csatázik az elsőemeleti lakó szo- 
balányával, aki a gangon akaria porolni 
a szönyeget, ménkü a randa falusi 
pesztráját.. 

- Itthon az öreg? 

A harcos némber hirtelen mosolyog- 
va fordul meg a gazdája szavára; aztán 
betessékel bennünket a kis szobába. Az 
apró ablak tiszta fehér függönyén vigan 
sűt át a nap. A sarokban magasra vetett 
ágy, mellette sublót cifíra poharakkal, a 
talon Kossutn Lajos és a Boldogságos 
Szűz képe. Az ajtó mögött barna via- 
szosvászon diván A divánon üldögét söc- 
jeszáru cserép pipából egykedvüen pö- 

fékelve egy vékonypénzü, száraz kis 

öregember. Hetven-hetvenöt esztendős- 
nek látszik. Ezüstszinü bajusza van, éles 
mongol arccsont, a haját nem látjuk, 
mert a fején kiskarimáju zsiros paraszt- 
kalap van. Apró füriszemével szaporán 
pislog felénk, de se jó nap, se adjon is- 
ten, egyáltalán nem keltjük fel az ér- 
deklődését. 

- A nagyságos ur, 

kelmeddel! beszéini - kiáltja fülébe a 

Az atyaii félretolia szájában a pipa- 
csutorát, ránéz a menyére és csendesen 
bólogat: 
- Értem. 

Csak nehezen melegszik meg. Bizal- 
matlan, kétkedő; sunyin kitér darabig 
a kérdések elől, nem akar hallani. Csak 
furja az apró füstöket sebesen és ravasz 
szeme mosolyog. Szivarral kináljuk, 
pántlikás szivarral, ami mégis csak meg- 
oldja a nyelvét: 
- Elteszem - mondja - a kis uno- 
kám lakzijára. 

Szóból szó s egyszer csak a koma 
lecsap: 

- Aztán hunnan hallották az én hire- 
met? 
Konyakot tölt neki a menye, aki köz- 

ben elmondja, hogy az ura hatvan éves 
korában halt meg, az urának két test- 
vére is elpusztult, a családból négy Ha- 

talabb esett el a háboruban, alig pár 
unoka van, az öreg tűléli egész famillá- 

ját. Az italt jóizüen csettentve önti le: 

- Ezt se kisüstön föztók... Mikor 
egyszer minket az Osváth csendbiztos 

megkergetett husz pandurral a micskeli 

határban. Akkor kaptunk a Baranyi 

nemzetes urtól ilyen pájlnkát... 

Most látszik, hogy egyetlen foga sincs 

de a hangia éppen nem az öregemberé, 
pedig vagy huszonöt-harminc év Vácon, 

IMaván, meg Szamosujváron megkoptat- 

hatta... Lassankint megered a nyelve 

és elmondja, hogy már negyvenkilencben 

a gazdám akar 

Találkozás kilencven 
szegénpylegénnyel 

betvár beszél a multjáról 

2 A vén ember kuncog, tömi a pipáiát, 
nagyokat szippant. Tetszik neki a hall- 
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élesen szembekerültem a lovagi kodexek 

alapján álló egész vásárhelyi ugyneve- 
zett uri társadalommal. 

Egyébként hálásan köszönöm cikkiró- 

nak, hogy oly melegen emlékezett meg 
a magyar haladás avant-gárdájáról, a 
Galilei körről s arról a lendületes moz- 
zalomról, melynek, hogy az élen küzdő 

esztendős 

„surgyán gyerek korában" beállt az Or- 
bán hires bandájába. Berettyászentmár- 
tonban - Vitális ialujában - harmad- 
magával csapott fel betyárnak 

Kis hija, hogy akkor fel nem ma- 
zgasztaltak a suj egye meg. Ha nincs a 
Jezerniczky hun vagyok én mán... Hát 
amikor meg a dancsházi földesur is ki- 
állott szegínleginynek! Az volt ám a vi- 
láz! A Vig Miska bandájában dógoz- 
tunk... Mikor is vót az? A tekintetes 
ur még nem tudta a keresztnevit... 
Micsoda legény vót az a Miska! Karca- 
gon egymaga kergette meg az egész 
bucsut. Akkor fogtak meg engem má- 
sodszor a pandurok. A dancsházi ur 
meg elment Budára kegyelemért. Ugy 
kékgatyába, szürbe, pisztolylyal. Tisza 
Kálmány ípp a palotája ablakából nézett 
ki. Mikor Józsi ur meglátta felkiáltott: 
Szerbuc Kálmány! A se volt büszke, 
visszaadta a jó szót, hogy: Szerbuc ho- 
zott isten! De kegyelmet azt nem kap- 
tunk. 

gatósága. Elandalodva mosolyog: 
- Bizony szép világ vót a. Nem volt 

Bihaban meneycske, aki ne ismerte vol- 
na Gábor Janit. 
- Aztán ki volt az a Gábor Jani? 
A térdére csap: 

........ 

Petőii és Ady Newyorkban 

- Most mán János a szentségit, de 

akkor Jani vót, de Jani ám! Kemény, 

cudar fiu. Ki lett vóna ha nem én? Ha 
nagy duz vót, nem kellett nekem se 

pisztoly, se fokos, vót egy ilyen rövid 

kis somiabotom, fájn vendégkésérő, iji 
de sok pandur kóstolta meg az izét.., 

- Hány éves most Jani bácsi? 
- Hogy hány? A iene jobban tudija. 

Negyvennyolcban a fórodalomban vol- 
tam tizennégy, törje az ur a fejét. 

Berettyóujfaluban lakik a vén betyár. 
Huszonegy éve nem járt Váradon. Most 
egy dédunoka miatt volna dolga az ügy- 

védnél: 
- Az árvatörvinszékhez mék bónap. 

Nem tudnámak egy jó pörvesztőt?... 

ldegentorgalom 
Nagyváradon 
Ma a következők érkeztek 

Nasvváradra: 

Park szállóba: Ullmann Gyula 
kereskedő Debrecen. Pasa Vilz 
mos igazgató Kolozsvár. Spiegel 
Zsigmond kereskedő Bécs. Pusz- 
tafi Zsigmond gyáros Győr, 
Dénes Vilmos hivatalnok Budaz 
pest. Tauszig Hugó és neje maz 
gántisztviselő Budapest. Bálint 
Dezső vegyészemérnök Budapest 

Rimanóczyeszálló: Szende Káz 
roly kereskedő Budapest. Bergl 
Sándor igazgató Budapest. Polsz 
terer József cégiegyző Budapest 
Feldmann István gazdálkodó 
Berettvóuifalu Spitz Dezső kez 
reskedő Bécs. 

Metropol szállóba: Jelinek Káz 
roly kereskedő Bécs. Fürst Gusz 
táv kereskedő Arad. Gönczy 
Antal hivatalnok Szatmár Fee 
jes Emil mérnök Budapest. Róz 
zsa Gyula kereskedő Marosváz 
sárhely. Liebermann Béla kalauz 
Temesvár, Beck Lajos vasutas 
Nyiregyháza, Politzen Mór gaza 
dálkodó Bécs. 

Megjelent a János vitéz angolul 
A Newyork Herald első oldaz 

lán olvassuk feltünő tipografiá- 
val, hogy amerikai nagy könyve 
kiadók a magyar irók nagy szin- 
padi sikerei után uijabban a ma- 
gyar irodalom felé orientálódnak 
Elsősorban Petőfi és Advy iránt 
érdeklődnek a legelőkelőbb iro- 
dalmi vállalatok és máris sajtó 
alatt van a halhatatlan magyar 
költők verseinek több kötete. 
Az amerikai könyvpiacon el- 

sőnek Petőfi bübájos János vi- 
téze érkezett ba angol nyelven 
nem remélt sikerrel. A nagy ki- 

adócég igy ielenti be a könyvet: 

Published in my edition 

PETŐFI 
CHILD JOHN 
(János vitéz) 

Publisched only in 300 numz 
ber ed Copies with coloured 
illustrations by the hunga- 
rian artist Jaschik. 
A könyv ára 2 dollár, bőrkö- 

tésben 4.50 dollár. 

A newyorki irók szövetségé- 
nek klubiában a könyv megjelee 
nése alkalmából Petőfiről. Ady 
Endréről, Csokonairól előadást 
tartottak. 

xpezernorreac PE emeen 
Brs 

A bukaresti szélhámos kereskedőt 
átkisérték az 

Az elsőkerületi kapitányságon l 
tegnap feieződött be a vizsgálat 
a vesztegetés kisérletével vádolt 
Heimovits Náthán bukaresti ke- 
reskedő ügyében. Borodi 
György detektivfelügyelő hall- 
gatta ki az érdekelteket és a taz 
nu vallomásokból minden kétséz 
get kizáróan megállapitást nyert, 
hogy Heimovits katonaszabadi- 
tás ürügye alatt kereste fel Pro- 
copescu századost, aki aztán le- 
fogatta a különben is viharos 

ügyészségre 
multu urat. 
Heimovitsnál megmotozásae 

kor nyolcezer néhány száz lej 
készpénzt. két darab 20 koronás 
aranyat. 20 dollárt és töménte- 
len hamis brilliánst találtak, a 
melynek eredetét a bukareti 
rendőrségtől beérkező ielentés 
lesz hivatva tisztázni. 

Heimovitsot kihallgatás után 
ma kisérték át az ügyézség fog- 
házába
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Szinház 
0 

HETI MUSOR: 

Péntek: Seviliat borbély, opera repriz, 

E bérlet 101. szám. 

Szombat délután: A vén gazember, 

mérsékelt helyárakkal. kezdete fél négy 

érakor 

szombat cste: Három a tánc, operette 

uidonság, clőször, bérleten kivül. 

Vasárnap délután: Hamburgi menyasz- 

szony, mérsékelt helyárakkal, kezdete 

fél 4 órakor. 

Vasárnap este: Három a tánc, operet- 

te ujdonság másodszor, bérleten kivül. 

Héttő délutám: Az első csengetés, mér- 

sékelt helyárakkal, kezdete fél 4 órakor. 

Hétiő este: Román előadás. 

A várvadi kótisták 
levele az Estilaphoz 
A nagyváradi szinház kóristái 

ma azzal a kéréssel fordultak 

hozzánk, adiuk közre egy tréfás 

szinházi hir reflexiójakép né- 

hány őszinta sorukat. A kardalo- 

sok a rivaldák névtelen hősei. 

Megérdemlik. hogy kérésüknek 

helye adiunk. Ime az irásuk szóz 

szerint: 

Mélyen tisztelt Főszerkesztő ur! 

Az Estilap keddi számában egy kis 

közlemény jelent meg négy kórista lát- 

szólagos sikeréről, egy nagy ládáról 

és egyébb apróságokról... 

Engedje meg, hogy néhány 

válaszolhassunk erre. 

= A szinházlátogató közönség előtt 

a kóristák a szinészetnél igen siralmas 

szerepet töltenek be. Nap-nap után a 

megszokott és sablonos formában vo- 

nulnak ki a szinpadra, estéről-estére 

egyiorma alakitást nyujtanak. A közön- 

ség nem törődik egyénileg velük, a szí- 

nészek pedig maguk is alsóbbrendü jé- 

nyeknek tekintik őket. A kritikus rend- 

szerint egy-két szóval intézi el őket a 

szóban 

kritikák és referádák hasábián, ezáltal 

alkalmat szolgáltatva a közönségnek a 

kóristák teliesitményeinek téves és hely- 

telen, némelykor „siralmas" felfogására. 

Ez történt a Pompadour cikkben is. A 

kis beszámoló a kóristák rovására köny- 

veli el azt a tényt, hogy az ügyelő 

ólomsulyokat rakott abba a ládába, 

amit csak nagy keservesen birt kicipel- 

ni a „négy jobbsorsra érdemes fiatal- 

ember." A cikkiró a kóristákat a „szi- 

nész-akadémia" nem végzésével okolja. 

Végtelenül érdekelné Erdély kétszáz kó- 

ristáját, hogy hol találhatna alkalmat a 

szinész-akadémia elvégzésére. A hely- 

zet ugyanis az, hogy eddig Erdélyben 

szini akadémia nem volt. Tehát az er- 

délyi szinészgeneráció nem részesülhe- 

tett megfelelő kiképzésben. Aki pediz 

a sziniakadémiát elvégzi, az nem szer- 

ződik kórusba. Helytelen tehát a cikk- 

iró azon megjegyzése, hogy Hetényi 

tőrendező estéről-estére a tüdejét kima- 

gyarázza az „akadémiát nem végzett" 

kóristáknak. A tény az, hogy a váradi 

kórusban nagyon sok intelligens elem 

van, sziniképzettséggel és talentummai 
is felruházva. Ezek szerint a „iobb sors- 

ra érdemes" jelző akceptálható, ez a 

ijelző legfeliebb az ő képességeiknek 

háttérbe voló szoritását jelenthetné... 

Végeredményben tehát annak a megál- 

lapitását kérik a megbántott kóristák le- 

szögezni, hogy az egész eset egy kis 

tréia volt, amely nem az ő rovásukra 

történt. Egyuttal kérik a Szerkesztő uf 

szives jóindulatát a jövőben előfordul- 

ható hasonló esetek megbirálásánál. 

A kóristák névtelenek, hősök, akik 

éveken keresztül vérző szivvel állanak 

a szinpadon, a tapsból ritkán jut nekik, 

megez zsottl ttasovámékzók 

- Tartütie - dr Janovics Jenővel. A 

jövő héten, szerdán este, bérleten kivüli 

előadásban Janovics Jenő vendégijáté- 

kával Moliere Tartüifie kerül szinre. 

Erre az ünnepi clőadásra a jegyek áru- 

sitását szombaton reggel 9 órakor kezdi 

meg a szinházi pénztár. A helyárak er- 

re a iubiláris előadásra 50 százalékkali 

fel lesznek emelve. 

NAGYVAR STILAP 
a RADI ÉSTILAP 

Fatagó Jenő irták, zenéjét pedig Komiáti 
Károly szerzette. A Három a tánc Buda- 

pesten több mint 100 előadást ért el és 

bizonyos, hogy itt is sikerre viszik az 

eperettet Kovács Kató, T. Pogány Janka 

Három a tánc. Szombaton este lesz . 
a bemutatója a Három a tánc operettnek : ; 

melynek librettóját Szomaházy István és 

Dayral 4 Tauber Ltd 
LONDON W. 1. 

22. HANOVER SOUARE 

Vezérképviselet és lerakat 

Románia részére 

Deuiscli Poszióáruház 
Oradea-Mare (Nagyvárad) 

Str. Avram lanou (Kossuth-u.) 1. 

Husvéti kiállitáson. 

Manicür 

Hajmosás 

Modern hajfestés 

Mieüvészi hajmunkák 

Hygienikus kiszolgálás 

2 

Ondulatio 

s tényleg „icbb sorsra" érdemesek. ...... 

Zilahi Irén, Biczó Margits, Fratta, Bo- vcgs 

rovszky. Misoka, Pattantyus és Madas. toga 

a [ i 

icipővásár i mut 

A DERBY (Hungária) cipőüzletekben a legfel- iaz 

tünőbb cipődivát ujdonságok gyári kaücsuk sarok és kaucsuk a -ei 
árakon kaphatók Viselik gyermekek és fel- 

nőöttek, mert tartós, olcsó min 

Fiókok: I. Regele Ferdinand (Fő-utca) 2 sz. és kellemes viselet táit 

II. Str. Avram lancu (Kossuth-u.) 5 sz. gyárépület oydet Ugy 

III. Nicolae lorga (Zöldfa-u.) 7 sz. szár 

Str. Avram lancu 5. (gyárépület) és Nicolae lorga (Zöldfa- athógy zes 

utca) 7 sz. fiókjainkat teljesen felszereltük a legnagyobb Str. Sft. Ladislau (Körös-u.) 
választéku szines lakk, antilop, nubuc divatáruval 10 szám alatt levő ze 

nt 

Ugyanezen két fiókban rövid ideig egyes párok és selej- kézimunka üzlelembe 

tes cipők mélyen leszállitott árakon kaphatók. mű és géphimzést bevezettem. vójá 

z Készitek tékü 

: 6 z Tambur, Lassu, Perzsa, zsi. 

; HERCULES -nél nóröltést keverve kézi és Rom 
gyöngyhimzéssel a legfino- a na 

SAS-PASSAGE mab kivitelben. ismé 

az összes raktáron levő áruk minden elfogadható árban. Elsőrendi munküerűk. m 

Interiur Al-Wien PETERDI 9 kézimunka ipar. ségü 

Antiguitások: taaaca ke 

Mátkás porcellán kristály, T 
keleti perzsa, Szavatolt valódi mél kapható 
régi butorok,. nép 

k a, . . [ kil 

. Dzierzon méhészetnél ik 
szekretüt ; sal 

; str. aiexandrii (Teleky) u. 34. kiáll 

(Ritoók Zs.-u.) 30. i ........................ On 

Minták e e 
a peEeELD-Ee 

2 V olcs 

: ül oros 
e : Árus 

Bulv. Reg. Ferdinand No. 7. I o 

uzlet áttzorvezes UI vült 0 e telt 
miat a raktáron lelló iek leyárukmeden ehérnemüekel 
elfogadható ár- tösé 

é ban beszerzési özlet át 2 
áron ailul is el- nz úz sasá 

adatnak. ujjáslakitása fejle 
Jumper pamut Ia - - - 4- miatt tése 

2a Férli gallér dupla- - - 23- pedi 
Puha gallér - - - - - 14- pitv. 

Harisnyál ik gyermek-sap- her 

árban. elfogadható 760 
é88 árban hoz 

1 árusitok 

4 AHUSVÉTI ILLATSZEREK zés 
legösobban BARNAK ŐV 
LŐS ilratszóe árában ROTH M. kész 
szerezheték be Str. Re- oly 
gele Fordiand 2. Ba- , 
zár épülej viszentel- A mapi 
adoknak Arengedm 1I UTO vált. 
Körjen-áinden üveghez uti Brél 

/féezményesvásárlá i i , 8 m 

a jogositó szelvéenyt. Márin kiráyné- 080 nagy 

ked" 
tius 
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fusvéli kiál NAGYVARADI ESTILAP 
ézztök 

itás a Katholikus Körben 
1924 április 12-én és 13-án 

A Kathelikus Körben készen várja ma 
cggel a publikumot a kiállitás. Minden lá- 
togató meg fog győződni róla, hogy a kiál- 
Htás nagyszerüen reprezentália Biharme- 
gye és Nagyvárad iparát és kereskedelmét. 
Mt adunk tömör ismertetést arról alfabe- 
8kus sorrendben, hogy az egyes cégek mit 
mutatnak be a közönségnek a kiállitáson. : 
Agrocomercia rt. Str. Bratianu (Sza- 

miszlózutca) tamásdai gazdaságában ter- 
melt kerti, mezőgazdasági. nemesitett és 
kiválasztott magvait, valamint az árpa- 
gyöngyhántolójában előállitott különböző 
minőségü árpagyöngy és hántolt borsó faj- 

Ugyanekkor bemutatja, I. Napóleon csá- 
szár korából származó, kizárólagcsan a 
gazdaságban tenyésztett merino juhnyáj 
gyapjujából - 1814. évtől kezdődő - ösz- 
szeállitott gyapjukollekcióját. 

Alt:Wien szalón (Virányi Béla fő- 
mérnökné) Str. Calvin (Ritók-u. 30. sz.) 
Antik bútorokkal, valódi szőnyegekkel, 
százados márkás porcelánokkal és egyéb 
disztárgyakkal fogja emelni a kiállitás ni- 
vóját, ritka alkalmat nyujtva páratlan ér- 
tékü tárgyak megszerzésére. 

A Derby (volt Hungária) cipőgyár. 
Románia egyik leghatalmasabb ipartelepe, 
a nagyváradi gyáripar egyik büszkesége 
ismét bámulatba fogja ejteni a közönséget 
nagyszerü gyártmányaival. A gyár a lege 
ujabb és legmodernebb cipőkészitményeit 
állitia ki, amelyek nmemcsak a belföldi, haz 
nem messze külföldön is ismeretesek minőz 
ségük, tartósságuk és izléses kiállitásuk tez 
kintetében. A Derbyecég kollekcióia Nagy. 

várad ipari fejlettségének igazi diadalát 
fogja visszatükrözni. 

A több mint félszázad óta ismert és 
népszerü Brázay-cég az elsők között volt, 
akik Románia területén önálló gyárat lé- 
tesitettek s nagykárolyi gyára 50 munkász 
sal egész Románia szükségletét ellátia. A 
kiállitáson világhirü sósborszeszét. arca és 
bőrekrémeit, Kalogénéfogkrémiét és par- 
főmjeit mutatja be. 

Parfumerie Barna Miklós Bul. Reg. 
Ferd. 2. (Bazárzépület.) Mint romániai 
egyedárusitója az Ixia védjegyü piperez 
ceikkeknek, kiállitja és a vásár tartama alatt 
olcsón árusitja a kiváló minőségü Ixia 
orosz kölnivizet és Ixia Lavendula illatot. 
Árusitja Coty, D"Orsay, Houbigant. Piver, 
Roger 6 Gallet és a többi hires francia 

eredeti gyárak parfümekülönlegességeit 
eredeti üvegekben és az Ixia gyár parfüm- 
jeit dekaszámra kimérve. 

Dreher-Haggenmacher sörgyár. Az 
évtizedek óta fennálló Nagyváradi Sör- 
gyár. mely kezdetben telijesen helyvi jelene 
tőséges kis sörfőzde volt. 1911-ben alakult 
át 200.000 korona alaptőkével részvénytár- 
Sasággá. Ettől az időponttól kezdődött meg 
fellődése, mai óriási méretüvé való fejleszz 
tése s egész Erdélyre kiteriedő jelentősége 
pedig 1922. év decemberében lett megalaz 
pitva, midőn a vállalatban a kőbányai Dréz 
her és Haggenmacher sörgyárak érdekelt- 
séget vállalítak, ugyanakkor alaptőkéjét 
000,000 leire emelte fel s elhatározták, 
ogy egy uj modern sörgyárat épitenek 
el, melyet az egyik kőbányai sörgvár gé- 

peivel rendeznek be. A nagyváradi épitke- 
zés 1923. év tavaszán meg is indult s oly 
erővel folytatták, hogy ma már telijesen 
Készen áll s üzembe is van helvezve egy 
9lv párját ritkitó és modern sörgyár. mely 
20 munkást foglalkoztat s főzőházában 
napi 1000 hl. tör állitható el. Ezzel lehetővé 
vált hogy a közönség ismét a világhirü 
rtéhereHaggenmacher sört fogvaszthassa 

smint értesülünk a gyár söre iránt oly 
magy a kereslet, mely ezen vállalatot a legz 
jebb reményekre jogositja. Különös köz- 
edveltségnek örvend a gyár világos Már- 
lusi és á ja Salvator duplamaláta tápsöre. 

fog állani. Olyan iparművészeti 

A vállalat igazgatóságában városunk több 
neves közéleti férfia van benne. mig az 
ügyvezetőzigazgatói teendőket az e szakmá 
ban évtizedes tapasztalatokkal rendelkező 
s nagy agilitással dolgozó Friedmann Her- 
mann látja el. A cég ingyen kóstolót ren- 
dez a kiállitáson. 

Deutsch posztóáruház Str. Avram 
Jancu No. 1. Bemutatja a Davral 6 Tau- ber Ltd. London, világcég által forgalomba 
hozott őszi és téli angol-divatszövet külön- 
legességek mintagyüjteményét, melv négye 
ezer drb. választékos mintából áll. Davral 

Tauber Ltd. London a világ összes piaz táit mutatja be a kiállitás keretében. cain ismert megbizható elsőosztályu szöz 
veteinek romániai képviseletét DEUTSCH 
POSZTÓÁRUHÁZ ORADEAMARE-i 
cégre ruházta át, mely már eddig is milliós 
üzleteket kötött fenti cég részérea Most a 
Deutsch Posztóáruház helyiségét megnaz 
gyobbitja és már az őszi szezonra közvete 
len lerakatot remdez be. úgy angro, mint 
detail vevőknek, ezáltal mindenkinek al- 
kalma lesz, közvetlen angol áruhoz olcsón 
hozzájutni. A Deutsch Posztóáruház 1918. 
évben alakult, nagy fejlődésnek indult, mi 
a cég főnökének Deutsch Jenő szolidságá- 
nak, megbizhatóságának tudható be. 

Az Első Erdélyi Lack- és Festék-gyár 
rt. e szakmában, - mint úttörő - közvete 
lenül az impérium átvétele után alakult. 
Annak idején, mint egész Romániában 
egyedüli vállalat, hivatva volt a nehézséz 
gekkel járó külföldi behozatalt pótolni. Né- 
hány évi működése után egyike lett a külz 
földi gyárak legnagyobb konkurrenciájáz 
nak. A gyár felöleli a festékszakmában előz 
forduló összes cikkek gyártását, különösen 
nagy segitségére van az eddig kültöldre 
szorult nagyiparnak. A különböző szinü 
zománclakk, padlózlakk, előkészitüzlakk, 
bútorz-lakk, kopálzlakk, szigetelő-elakk, 
rozsdavédő festékek, kazánkőzoldószer, 
kalapelakkok és különféle géplakkokat stb. 
stb. A gyár telmelése évenként a 48 vagont 
meghaladja. Az alkalmazottak száma 52, 
a gépeké 24, mely utóbbiak hajtására 18 Ph. 
moetorok állnak rendelkezésre. Uiabban a 
gyár a világhirü A. ZANKL SÖHNE 
Grazzi céggel egy földfestékgyárat létesit, 
melynek épülete Velencén, a Rimanóczy- 
Bútorgyár mellett. befejezés előtt áll és 
már a nyár közepén megkezdi üzemét. 

Economia rt. Piata Mihail Viteazul 
(Nagy-zpiac). Nagyvárad legnagyobb és 
legismertebb műszaki vállalata. A gépipar 
minden ágát felöleli és cikkeinek minősége , . és modern konstrukciója révén elsérangu 
renomeénak örvend. A kiállitott szakmabeli 
cikkei közét: kiemelkedik egy villamos 
modern lagylalt-készitő gépe, amelv pár 
perc alatt a legtökéletesebb fagylaltokat és 
parfékat allitja elő. 

Kitünő és ujszerü látványossága lesz 
a kiállitásnak a FEKETEERDŐI ÜVEG- 
GYÁR RT. kollekciója. A nagyközönség 
igazán gyönyörködni fog a Feketeerdői 
Üveggyár készitményeiben, amelyek báre 
mely európai üveggyár alkotásaival vetez 
kednek. Minden produktum, amit egy mo- 
dern üveggyár termelhet. a közönség előtt 

remekek 
sorakoznak a cég kiállitásában elénk. amez 
lyet örvendetes meglepetéssel és szivbeli 
megelégedéssel fog megtekinteni mindenki, 
aki Biharmegye ipari fejlettségét szivén viz 
seli. A cég gyártmányai: fuvott. préselt, 
csiszolt, világitási. gyógyszerészeti üvegek, 

mindennemü palackzáruk. A gyár évi terz 
melése 200-250 vagon és 450 munkást fogz 
lalkoztat. Igazgatója: Ernyei Vilmos. 

Faragó Testvérek bőrnagykereskedők 
(Saszpalota), a bőrszakmában elismert kiz 
váló renoméju cég, amely állandóan lépést 
tart a világpiac termelésével. A kiállitáson 
különösen gummizcipőket, gummi-bakkan- 
csokat és amerikai gubbizbocskorokat mus- 

tat be. amelyek a lábbelizgyártás legmoz 
dernebb alkotásai és most vannak világa 
szerte hóditó útjukon. Kétségtelen. hogy a 
Faragó Testvérek csoportja a kiállitás leg- 
szebb és legérdekesebb részleteinek egyike. 

Frőhlich János hentesáru-gyára, amely 
méltán foglal el vezető poziciót Nagyvárad 
é elmiszerellátásában, szintén mint értékes 
specialitás szerepel a kiállitáson. Budapesti. 
párisi, berlini oklevelei tanusitiák. hogy a 
cég nagy világvárosok kiállitásán is milyen 
dicsőséget szerzett a váradi ipari életnek. 
Készitményeinek gazdag, változatos és lát- 
ványosságszámba menő sorozata tárul a 
kiállitáson a közönség elé. amely ez alkaz 
lommal is meg fog győződni. hogy Frőhz 
leh János hentesárugyára méltán szerezte 
meg már kivételes nagy népszerüségét. 

Grünwald Testvérek fémárugyára, 
Str. Ciorogariu (Urizutca) 31. Ez a 
olyan hézagpótlónak bizonyult, hogy úgyz 
szólván egész Nagyromániára kiterijedő 
vevőkörrel rendelkezik. A gyár megalapiz 
tója Grünwald Jenő műlakatos és redőny- 
gyáros 30 évet meghaladó munkásságával 
ezt a bizalmat méltán kiérdemelte: testvé- 
rének kiváló működése méltán egésziti ki 
ezt a tevékenységet. Kiállitott tárgyai: 
Lackz és festék patentedoboz, vazelines 
doboz, tégely tetők, nyomdafestéknek 
Hobbak-fedéllel, elzáró üvegekre való csas 
varok, brillantinos tégelytetők, zsirdobo- 
zok, ételzolai kanna, vazelines. éther és 
petróleumos kannák, olajzkannák. konz 
zerv és cukorkás dobozok, cukorkás tálcák. 
villanylámpa ernyők, Sidol" palackok, 
füstz-cső rózsák. 

Érdekes és látványosságszámba megy 
a Goldberger Lajos vivezetékszerelési 
vállalat kiállitása. A 32 éve fennálló cég 
egy teljes fürdőszobát állitott fel modern 
felszereléssel, mindenféle ehhez 
eszközökkel, ezenkivül még a szakmát 
illető mindenféle vizvezetékis és bádogosz 
munkákból egyzegy mintatárgyat, valamint 
egy különlegességi és felszerelési csoportot 
is felállitott. A cég gyárt mindenféle viz- 
vezetéke, csatornázász: központiz és meleg- 
vizetűtész, gázvilágitási berendezést és 
épület-ediszmű ornomentális bádogos mune 
kákat. Alkalmazottainak száma 14-18 sze- 
mély. Gépei 2, 4 és ő lóerősek. A vezetést 
Goldberger Lajos és fia Gáspár Mihály 
intézi. 

Goldstein irógép-üzlet, Str. Avram 
Jancu (Kossuth-utca), irógépeket, alkatréz 
szeket, amerikai irodabútorokat. számozó- 
gépeket, sokszorositó gépeket és egyéb 
modern irodai felszerelési cikkeket állitott 
ki. A cég, amely ebben a szakmában orszáz 
gos hirnévnek örvend, a kiállitás anvagával 
a vezetésében megnyilatkozó szakértelem- 
ről, gazdag raktáráról és technikai felké- 
szültségéről tesz tanuságot. 

A Victória kertgazdasági r-t. (Bul. 
Regele Ferdinánd (Rákóczizút) 53. sz. véz 
gezte a kiállitási terem művészi feldiszité- 
sét. A vállalat, melynek külföldi mérnökz 
kertészei vannak, vállalja a legmodernebb 
kertészeti munkálatokat, azonkivül a kert2 
gazdaság minden ágában szolgál terveke 
kel, tanácsokkal, utbaigazitással. A kiálliz 
táson nemesitett magvait is bemutatia. 

Hellee és Deutsch fértfi-kalapegyár 
Ferdinánd király-út 20., saját gyártmányu 
férfizkalapjait állitotta ki. A cég - amely 
Románia egész területét dominália - 62 
alkalmazottal dolgozik, 28 különböző gép- 
pel, 3 drb. hidraulikus préssel, 8 lóerős moz 
torral és 1 gőzkazánnal. Műszaki vezető 
Szabó Gyula, a kalapgvártás terén 30 éves 
szakismerettel bir, amit a legszámota 
tevőbb külföldi gyárakban szerzett meg. 
A gyár Románia legmodernebbül felszerelt 
kalapgyárai közé tartozik. Minden egyes 
kalapot hidraulikus présen állitanak elő, 
ami a kalapok tartósságát biztositja. 

gyár 

tartozó 



NAGYVÁRADI ESTILAP 
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Gyártmányai kicsinyben és gyári árban 
kerülnek eladásra a Jorga Miklós (Zöldfaz 
utca.) 21. sz. alatti üzletben. 

Hatvany szücs (Apollózpalota) a cég 
régi kitünő hirnevéhez méltó választékos. 
s szakértő gondossággal kiválasztott anyag- 

-
-
.
 

gal vesz részt a kiállitáson. Szűcszárui rez 
mekbe készült munkák. de a polgári igéz 
nyeknek megfelelő darabok is elsőrangu, 
valódi remekei a szűcsziparnak. 

Hercules fehérnemügyár férfizingeket 
minden minőségben, divatcikkekbea, nói 
opálegarniturákat, női batisztegarniturákat, 
hálóingeket, kombinéteket, ingnadrágokat, 
kézimunkaszsebkendőket stb. állit ki. A 
gyár két fióküzlettel rendelkezik, egyik 
helyben a Saszpassageban. a másik Gala- 
con. Állandóan 30-40 munkást fogialkozz 
tat villanyerőre berendezett gépeken 
kézimunkákkal. Gyártmányainak kiválóz 
ságával és olcsóságával nemcsak a helybeli 
piacon, hanem egész Erdélyben sikerült te- 
kintélyes vevőkört szereznie. Ugy a műz 

szaki, minta kereskedelmi vezetést a tulajz 
donos: Schlesinger Dezső látia el. 

Horovitz cukorkazüzlete (Szinházzal 
szemben) a kiállitás területén a legfino- 
mabb hazai és külföldi cukorkazárukat, 
déligyümölcsöket stb. állitia ki és hozza 
forgalomba is. A rögtönzött cukrosbolt a 
kiállitás egyik legsikerültebb része. 

Kemény Testvérek konzervegyára 
SalontazMare (Nagyszalonta). A legnaz 
gyobb élelmiszer exportacég. mely békébeni 
Angliáig minden európai államba exporz- 
tált, egy év előtt hatalmas konzervegyárat 
létesitett, mely rövid fennállása alatt is páz 
ratlan népszerüségre tett szert.A cég kede 
velt gyártmányai: konzervált sonka. frank- 
furti virstli, haschée. májpástétom. de kez 
resetteka Keményéle kolbászok, szaláz 
mik, füstölt húsáruk. A gyár INGYEN 
KOSTOLÓT rendez a kiállitás egész tar- 
tama alatt 

A kiállitás egyik legsikerültebb, dez 
korative is nagyszerüen ható ötletét Klein 

Simon kalapegyára valósitotta meg: kalap- 

szalmából készült kis házban állitotta ki 

pompás gyártmányait: pompás szalmakaz 
lapjait és szalmadiszeit. A gyár, amely 28 

villanyerőre berendezett géppel. egy 20 lóz 
erős gőzkazánnal dolgozik, napi 1500 kalap 
termelésére van berendezve, de ez idő szez 
rint csak évente 36.000 drb. kalapot állit 
elő s ezek egyharmadrészét Magyarországe 
ba, Svájcba. sőt Amerikába is expoltálja; 
az ország területén 12 fiókia van. Munká- 
sainak száma 50-70, a csoportvezetők 

francia és német szakmunkások. A gyvár 
tulajdonosa Klein Simon és neje s ők vez 

zetik a detailzüzletet-is a Nagy Sándorzu. 
1. sz. alatt. A gyár főjelentőségét az adja 
meg, hogy kalapjai teljesen honi készitméz 
nyek s a magas behozatali vámoktól menz 
tesen, 20-4090 al olcsóbbak a külföldi 
áruknál. 

A Kath. nővédőegylet müvészi értékü 
játékokat és kéziművü disztárgyakat bo- 
csájt - jótékony céljai ijavára - a közön- 
ség rendelkezésére. 

Kálmán Sándor ékszerészeüzlete, mely 
ezidén ünnenli fennállásának negycászáz 
zados évtordulóját, egy remekbe készült 
ezüstzevékészletet, aranyz és ezüs? ajánz 

es 

déktáravakat és ötvöszmunkákat állir ki. 
A nagvértékü kiállitásnak pompás keretet 
adnak SIERNBERG I. régiségkereskedő 
antik butorai, porcellánjai, bronzatárgyai 
és kévpei. 

Kornweisz Emánuel épületzüvegz és 
villanyerőre berendezett KÉPKERETEZŐ 
ÜZEME Ferdinánd királyáút. A kiállitáson 

képkereteivel vesz részt. A cég e szakná: 
ban az elsők közé tartozik s gyártmányait 

egész Erdélybe szállitja. 30 alkalmazottal 

dolgozik. Vezetője Kornweisz Emánuel ele 

ismert kiváló szakember. Mindennemü küz 
lönleges képkeretet készit és pedig ovál, 
blondelekeret különlegességeket. 

Lőrincz Arthur fűtőznérnök Str. Pos- 
tei (Urizutca 5. sz. a.) egészségügyi berenz 
dezések vállalata a modern hygienia minz 

den felszerelését csoportositotta kiállitási 
területén. A vállalat vezetőiének magas 
műszaki képzettsége garantália az általa 
végzett munkák szakszerüségét. 

Leichtmann Jenő Florenzzéle mérleg- 
és súlyegyára Str. Ghillányi-út 6. Tizedese, 
edvensúly, preciziós, csemege, 
asztali tizedes. gyógyszerész és személyz 
mérlegeket, preciziós súlyokat, vassulyo- 
kat és rézsúlyokat állitott ki darabokban 
és garnitúrákban, azonkivül réz épületvaz 
sSalást, rézbútorzvasalást és rezezett bútorz 
vasalást többféle kivitelben, bútonvasalás 
sok luxus kivitelben, Mokkazszervizeket 
vöröss és sárgarézből, réztáblákat, karz 
nissokat, bicikli lámpást, szerszámárukat 
és dróttonatokat. A cég a mérleggyártász 
hoz a legjob szakmunkásokat alkalmazza, 
ovártmányait az egész ország területén a 

legelőnyösebben ismerik. 
A ruházati ipar termékei között nagy 

feltünést fognak kelteni Leichner József 
szűcs árui. Leichner Józsei tegnap érkez 
zett haza külföldi útjáról és a szűcszipar 
legmodernebb termékeit hozta magával és 
állitotta ki. Most, mikor a tavaszi divat is 
a szőrmezviselet ijegyében indul, e hatalz 
mas arányu szűcsiparizcég kiállitása a 
hölgyközönség érdeklődésére különösen 
méltán tarthat számot. 

Masits Theodor szűcsemester, Str. 
Vlahuta (Szt. Jánoszutca) 2. Egy gyö- 
nyörü szőrmegarniturával és több valódi 
szőrmével bizonyitia be a kiállitás közönz 
ségének, hogy méltó arra a népszerüségre, 
melynek cége máris örvend. 

A sablóntól eltérően, ötletes uiszerüz 
séggel jelent meg a kiállitáson a MINER- 
VA NYOMDAI MÜINTÉZET. amely saz 
ját könyvkötészetében készült hatalmas 
hirdetési oszlopon helyezte el izléses, szép 
nyomtatványának mintáit. Az alig pár hóz 
napja fennálló nyomda, melynek Faragó 
Rezső szerkesztő az igazgatója. máris egyiz 
ke a nagyváradi grafikai ipar legszámot- 
tevőbb üzemének, Helyiségei a Saszpassa- 
geban vannak. Telefonzszáma 999. 

Nagy és Biró (Városliget-utca 2.) 
„Victoria" csokoládésáru gyára versenyz 
képes fejlettségét dokumentália kiállitáz 
sával, melyen komerzeárakon kivül csokoz 
ládéz-dessert különlegességeket is bemutat: 
husvéti tojásokat, figurákat stb. csokolás 
déból. A gyár 30-40 munkást foglalkoztat, 
termelő képessége 10-12 vagon, műszaki 
vezetője Biró János, kereskedelmi vezetőie 
Nagy István, irodazfőnöke Friedmann Sa- 
lamon. Gyártmányai ismertek és kereset- 
tek nemcsak Erdélyben, de a régi Románia 
egész területén is. 

Peterdi kézimunkapar Str. Sf. Laz 
dislau (Köröszutca) 10. Művészi kézimun- 
káit, festett goblineket, kötött aranyteritő- 
ket állitott ki. A fiatal vállalat máris állanz 
dóan 30 munkást foglalkoztat s ielentős 

exporteforgalmat ért el. 

A Record-kalapgyár Mannhardt és 
Lefkovits a következő cikkeket állitja ki: 

kalap-tombok, szalag, bőr, bélés és egyéb 
kalapekellékek, úgyszintén az általuk egész 
Romániában képviselt Bossiacég VWérfik 
kalapjait. A vállalat férfiskalapokat gyárt 
és árusit nagyban. minden szinben, formá- 

ban és kivitelben, valamint foglalkozik az 

összes kalapzkellékek és tombok nagybani 
eladásával. A Str. Nic. Jorga (Zöldfazu.) 
7. sz. alatt van ezenkivül a vállalatnak egy 
cipőz és úriedivat üzlete, amely minden e 
szakhoz tartozó cikkekkel kicsinybeni áru- 
sitásra van felszerelve. A vállalat összes 
alkalmazottainak száma 50. Az üzem 16, a 
kalapgyártáshoz szükséges specialegépek- 
kel van felszerelve melvek 4 lóerős váltó- 
áramu motor által hajtatnak. Kereskez 

delmi vezetők: Lefkovits Hermann. Mann- 
hárdt József. Adminisztrativ vezető: Fein 
Samu. Műszaki vezető: Palian Pál. 
A „Rapid" kereskedelmi vállalat egy 

az egész országban hézagpótló üzletet léte- 
sitett akkor, midőn megalapitotta speciális 
üzletét, amelyben kizárólag kárpitos és 

mészáros, 

.. 

kocsigyártó anyagokat hoz forgalomba. A 
cég a legnagyobb külföldi gyárakkal am 
összeköttetésben, igy az általa forgalomba 
hozott árakat módjában áll a legolcsóbb 
gyári árak mellett a közönség rendelkezé. 
sére bocsájtani. A cég a kiállitáson néhány 
különleges árujával szerepel, mint selyen 
velour francia brokátok, hencseretakaró és 
goblein szövetek, amelyek a kiállitás kö. 
zönségének figyelmét bizonyára felkeltik. 

Már a kiállitás bejáratánál meg kell 
állni a Rosenberg Izsó cementárugyár rt. 
pompás kollekciójánál. A kiváló cég külön- 
böző belvilágu betoncsöveket. csatornázás 
céljaira, cementtetőecserepet, különleges 
járdalapokból és szegélyekből készült be- 
tonjárdát, cementeburkolólapokat, vasbe- 
tonzkerités mintát (mninta műkőből ké. 
szült). üreges betonmetéglát, melv külföldön 
tömeges épitkezéseknél különösen bevált, 
terazzoelapokat, terazzosburnkolási mintá- 
kat, műkőzkorlátot, műkőzoszlopot. műkő- 
virágvázát, egy sörös hordót műkőből (a 
Dréher-Haggenmacher Sörgyár részéne kés 
szült, megrendelésre), műkő-zoszlopokat, 
műkőzasztallapot, parafazhintésü elszige- 
telő lemezt, kavicszhintésü elszigetelő le- 
mezt, valódi rongy (filz) papirból készült 
asphalt-fedéllemezt több minőségben és 
keramit burkoló-lapokat csoportositott 
szakszerü. A gyár vállal mindennemü be- 
tona és műkőzmunkát, vasbeton szerkezez 
teket, tervek széerint készitendő műkőlá- 
bazatokat, lépcsőházakat, sirhelveket a legz 
egyszerübbtől a legdiszesebbig. 

A kiállitási terület első számu helyén 
özv. Steinfeldné és Stern képkeretezési 
vállalata állitott fel látványosan szép 
mintassátrat. A cég. amely a képkereteket 
maga gyártja és egész Erdélybe szállitja, 
a kiállitásra előkelő rendelőinek eredeti 
képeit és kézimunkáit hozta az általa gyár- 
tott művészi keretekbe. Az üzem műszaki 
részét Georg Lückerath poroszországi 
szakférfiu intézi 15-20 munkással. A cég 
specialitása finom bútorok aranyozása va- 
lódi arannyal s ebben az egész országban 
versenyen felül áll. 

Szász Anna Bul. Reg. Ferdinánd (Rá- 
kóczizut) 30. előnyösen ismert kézimunka, 

disztárgyak stb. vállalata izléses és válasz- 
tékos anyaggal szerepel a kiállitáson és a 
legkényesebb igényeket is kielégiti. viszont 
módot nyujt a kevésbbé tehetős gyüjtőke 
nek is értékes tárgyak alkalmi megszerzé- 

A helyiség középpontját Székely Zolt 
tán első nagyváradi perzsaszőnyegeszövő 
műhelye dominálja. Égy hatalmas szövő 
székből egy megrendelésre készülő 12 
négyzetméteres Muszkabadi szőnyeg sejt- 
teti nagyszerű pompáját. mellette két ki 

sebb szövőszéken kisázsiai és schiráz-sző 
nyegek pompáznak egy pamlagon egy 
bochara kinálja magát s szerteszét méd 
vagy 15 kaukázusi szőnyeg eiti csodálatba 

azokat, akik el sem tudták képzelni. hogy 
ilyen szönyegeket Perzsián kivül is lehet 

éczi i átcáé ldi 

sát késziményü ferfiekalapok valamint készitoni Kétségtelen, hogy a belő háziiparban előállitott szönyegek közül 
ezek a legtetszetősebbek és legiobb minő 

Szőke Miklós gyermek.kocsi üzemée 
Str. Vlahuta (Szent Jánoszu.) 22.. a közis 
mert és közkedvelt Szőkeziéle gyermek 
kocsikból állitott össze egy csoportot. AZ 
üzem évi termelése ez idő szerint 4-500 
drb. úgy, hogy a tömeges megrendelések 

teljesitése céljából az üzemet rövidesen ib 
kell bőviteni. Az üzem gyártmányai a 
földi áruk behozatalát teliesen feleslegessé 

A Vátosi Villamoemű a világitásiz é 
villanyfűtési berendezések leguijabb 
legtökéletesebb produktumait állitotta 

s ötletes világitási efektusokkal emeli a ' 
állitás nivóját. A Városi Villamosmű 57- 
relési osztálya (Apollózpalota) pára 18 
ügyességgel és gyorsasággal szerelte fe 
hatalmas terem kiállitási csoportjait és 

jegitő képességéről a legszebb bizonys4 
adta. 
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Eiteen való álláfoglalását 
* 

bucklani birtokáról ma Bécs- 
e érkezett, ahonnan hétfőn este 
bbaziába fog utazni. hogy 
5én az olasz külügyminiszter- 
el találkozhassék 

* 

Az Excelsior római jelentése 
erint a hatalmakhoz két javasz 
térkezett Albánia rendezése. 
yében. Az egyiket Szerbia 
ildte és azt iavasolja. hogy Al- 
inia nagyobb városait nemzet- 
özi katonaság szállja 

rilegyen. A másik javaslat azt 
vadja, hogy a hatalmak osz- 
ák fel Albániát kantonokra, 
int Svájcot. 

000 

Parlagi Lajos cimére 
jubileum, akármilyen jubiz 

m, rendszerint nagyon szo- 
"u. Szomoru a jubiláns szeme 
ntjából, aki szegény feje akár- 
Nen zajosan ünnepeljék, 

1, 

eliár és az ember öregszik. jól és józanul tud befelé mi kissé meg is borzong a 
eumi virágok illatától, ame- 
az utolsó üdvözletül szánt 
zoru távoli szagának kény- rképzetét keltik. Vannak 
szomoruságai is a jubileume 
A mult emlékeii Nessum 

. eumi mozzanaz mint Stoll Béla elérzéke- 
konyes vallomását. A mi ves szinészbarátunk, aki tiz 
dőn át jóban:rosszban 

a bolondul imá- 
snak a közönségévet. a 
nóizi komikus kényte. kol elszedni a sátorfáját és sni Váradról. Nem az 

i azok közül, akiket a UM szeretett, másoknak is 
és tehetséges szinjáta í ímá utattak már ajtót a 

Az a incs rájuk szük- 
i V: nem azok a fonto- 
set a közönség kedvel, 

Ea vatosak és jelentékez 
r radi szinháznál, akik a 

direktor és a min- 
zzendező szigoru kri- tij áruló izlése szerint rep- 

ut kö a miüvészetet. 
tönség özönség itélete dönt, 
zine, emeli fel vagy sujtja 

i itt a közönségnek 
len g a látékhoz, csak ki- 
iegodtan s respektál- 
bizza szabályokat. A kultuz 
lény 4 az igazgatóságra. 

éla mély férfi- 
1 Stoll B 

fa tiz esztendeje 

Most már befejezett tény, hogy 
magyar ellenzék a májusi de 

részletesen ki fogja 
hármasszövetséggel 

és 
temény támadást fog intézni 
. erchtold gróf külpolitikáia el- 
n Mint megbizható forrásból 
entik a vita soránm felszólalnak 
ndrássy Gyula és Apponyi Al- 
at grófok is. : 

Gróf Berchtold külügyminisza 

lIyén ahol a büffé van, ugyanek- 

dobbant ki a 
álomrabló kinj 

Megkövetem Parlagit és ne haragudjon rám senki. Adjaz 
nak egy zugot Váradon, ahol meghuzhatom magam és hadd 
játszam a legkisebb inasszere- 
pet, csak haza... haza. 

nosztalgia gyötré, 
a: 

hogy a porba kell alázkodnia- A szinháznál 

A busvéti k 
A Katholikus Kör nagyterméz 

ben ma reggel óta lázas munka 
folyik: a husvéti kiállitáson részt vevő cégek készitik elő a keresz 
kedelmi és ipari kiállitást. Min- 
denki, aki már tegnap megfora 
dult a Kör nagytermében. meg- 
győződhetett róla. hogy ilyen ér- 
tékes. érdekes, vonzó, tanulságos 
és produktiv látványosság talán 
egyáltalában nem is volt még 
Nagyváradon. A kiállitó cégek 
igazán termékeik legiavát hoz- 
ták ide. 
A kiállitást szombat reggel 9 órakor tekinti meg a zsüri és 10 

órakor nyilik meg a meghivott 
notabilitások jelenlétében. 
Szombaton d. e. 11-1. és d. u. 

5-72ig kilenctagu zenekar ren- 
dez hangversenyt. A Kör erkéz 

kor tánc lesz ahol Alföldi László 
tánctanár bárkit diitalanul tanit 
a moderni táncokra. 

Kemény testvérek ingyen 
uzsonnáját egész nap kiszolgál- 

Megkövetem Parlagi:... Mit Wvár a régi gazdájára. Szerény véthetett ez a kedves magyar nezetünk szerint a közönség sziz szinész, mi bün: követhetett el, vesebten látja a szinpadon azt, 

az volna tán a 

/ 

7 

-......... z.. 
a 
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mérték: tehetségesze a szinész, 
érvényesül-e, szeretik-c, s nem 
az, hogy visszaadottac egy rásó- 
zott, alárendelt szerepet, 

isten őrizz - kritizálta a ren- 
dezést. Azt hisszük, Stoil Béla 
helyét nem foglalta el, legalább 
is nem töltötte be senki A hely 

akit ő szeret, mi 
szeret. igazgató s 

tás megnyitása 
genmacher sörgyár kóstolóját is. 

látogatói között élő husvéti báz rányokat sorsol ki. Ezért mine denki belépésker egy sorsoló céz dulát kappp 
A kiállitás 8-ig nyitva van. 

nagyváradi festőmüvészek a Kath. Kör szinpadán állitják ki legujabb müveiket. 
A kiállitás elrendezésének pomnpás tervét Kemény Béla okl. mérnök irodája készitette s az ő kiváló tervezésük nagyba hozzás járult ahoz, hogy az elhelyezkez dés olvyan pompás. arányos és 

nt azt akit az 

hetett. 
; A kiállitás területén felhalmo- zott összes értékek a Helvetia biztositó társaságnál (Teleki- utca 5.) vannak biztositva tüzz és betöréses lopás ellen. 

A kiállitási terem emeletén buffet van. melyet Kraicsik Ist- ván. a Kath. Kör éttermének 
iják. Ugy szintén a Dreher-Hag- 

A váradi tör 

A törvényszék gróf Nessele 
rode tanácsa ma reggel folya 
tatta a sikkasztó törvényszéki 
tisztviselők bünpörének tárgyaz 
lását. Első tanu Askenázi 
Helén volt. a fiatal pesti urileány 
aki a multkor devizakihágás 
vádjával terhelten állt a biróság 
előtt. Az ő elkobzott 200 dollár- 
ját sikkasztották el a vádlottak. 
Elmondia hogy saját ügyében 

sürgette a vádiratot a vádlott 
Buzásnál és ugyanakkor kereste 
az aktákat. Buzás azt mondta, 
hogy az akták Simon jegyzőz 
nél vannak. Ott azonban nem taz 
lálta. Kereste az aktákat Var- 
ga tisztviselőnél is. aki azt 
mondta, hogy egy Szász nevü 
ember felvette a pénzt és elvitte 
az aktákat. 
Buzás Istvánné a vádlott 

felesége, előadja, hogy férie egy- 
szer 260. máskor megint 6000 lejt 
adott át neki. mondván: „Ugy 
vigvázz erre a pénzre, mint a két 
szemed világára. mert hivatalos 
pénz, nem tarthatom a hivatal- 

adi törvényszek sikkasztó 
tisztviselőinek bünpöre 

agilis tulaidoncsa kiváló gond- 
I szerviroz. 

ta, hogy egy Szász nevü ember 
felvette a bünjelként kezelt pénz zeket. Mikor tanu látta, hogy baj 

vagy 

mégis változatos módon történz 

széki elnöknél aki szigoru vizs- 
gálatot rendelt el. Igy pattant ki 
az eset. 

Körözsi Árpár törvényszé- 
ki irodaigazgató és Borodi de 
tedtiv cseportvezető tanuvallo- 
mása után gróf Nesselrode ele 
nök Lincsikhez intéz kérdéseket, 
majd lelkiismeretére apellálva 
kéri mondlia el most már: mi az 
igazság?! : 
Lincsik: Én csak igazat 

mondtam. Saijnáltam Buzást, 
mert családos ember. Meg is haz 
tott Buzás sirása. 
Ezután Kővári detektívet hall: 

gatia ki a biróság. 

MAI ZURICHI NYITÁS 
NEWYORK - --- 5609 - 

LONDON - - - - 2470- 

PÁRIS ----- 3410 
PRÁGA----- i670- 

BUKAREST - - 296 
BUDAPEsST- -- 075 
BERLIN- - - - - aatj124 
sÉcs- ----- 0008 2; 
MILANO - ---- 2 20 

A Petőfi-Társaság pöre 
Hatvany Lajos ellen 

A Petőfi-társaság pert inditott 
báró Hatvany Lajos ellen Petőfi 
kéziratok és ereklvék visszaadá- 
sa miatt. Hatvany annakidején e 
dolgokat Petőfi szerelme cimü 
munkájához elkérte és többszöri 
felszólitásra sem adta vissza. 
Jogtalan eltulaidonitás címén a 
bünvádi eliárás meginditását és 
vagyonára bünügyi zárlat elren- 
delését is kérte. 

Jön az Apolló moziba 

Tiszti 
becsület 

van, felijelentést tett a 
zi 

A nagyváradi 
Találkozik a Nac 

A város sporttársadalmi felfo- 
kozott érdeklődéssel várja a 
több mint egy évtizeden keresz- 
tül rivalizáló NAC-Törekvés 
vasárnap délutáni találkozását. 
A NAC mint az idei bajnoki 
forduló veretlen helvezettje ért- 
hetően ambicióval készül a nagy 
napra és játékának stilusa. techz 
nikai felkészültsége amellett szól 
hogy a gvőzelem a zöldefehér 
dresszes NACzé lesz. Viszont 
nem szabad figyelmen kivül 
hagyni, hogy a multak tapasztaz 

z 

j 
l 

galmasabb 

sportközönsége. 

Vizsgálat indult 

és a Törekvés 

latai nyomán többnyire az volt 
a helyzet, hogy a Törekvés haz 
tárt nem ismerő lelkesedése, 
igaz és őszinte sportszeretetből 
fakadó igyekezete nagy mértéke 
ben pótolta a NAC technikai 
készségét. 

Mindenesetre a szezon legize 
és legérdekesebb 

meccsére van kilátás. amelynek 
eredményét felcsigázott kiván- 
csisággal vária egész Erdély 

a hiányos zászlódisz miatt 
ban mert sem az asztalon, sem 
a szekrénven nincs zár". 
A következő tanu Ror Rózsi, 

Linc ik Ferenc vádlott menye 
asszonva. Azt vallia hogy Linz 
csik elbeszélte neki hodgy az As-z 
kevázizügy aktáit elégette. 

aimann Jenő dr. Aske- 
názi Helén iogi képviselőie ele 
mondia hosv sirdetta Buzásnál 
kliencének váldirarát de Ruzás 

A besszarábiai országos ünnepe ! előirt követelményeknek. Erre ségekkel kapcsolatosan tudvales 
vően Nagyváradon is elrendelte 

gánépületek. valamint az üzletek 
fellobogózását. Mialatt az egész 
város azt látta. hogy a főutvona- 
lak szimpompában usztak a rena 
geteg lobogótól, azalatt az ellen- 
őrző közegektől beérkező jelenz 
tések szerint - dacára a szigoru 

őt Simonhoz utasitatta Varga jubileumi asztaln ál főtisztviselő viszont azt mondot- 
figyelmeztetésnek, igen sokan 
nem tettek eleget a felhivásban 

az államrendőrség a közz és maz 

tekintettel az államrendőrség a 
mulasztókkal szemben erélyes 
vizsgálatot rendelt el és a kiház 
gás elkövetőivel szemben pénze 
birságon kivül elzárást is készül 

alkalmazni. 
Véleményünk szerint a tény- 
leg szép és impozáns emlékün- 
nep hangulatát kár ilyen kelle- 
metlen akkorddal zavarni. Ez a 
magasabb hatóságoknak nem is 
lehet intenciója. ' 
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hoz elsőnek Nagy 

most igy mersz beszélnil! 

szélni 1918-ban. 

veti. egy éles hang közbekiált
: 

mány már régeni megcáfolta.
 Ne 

/ 

az októbrist 

beszéde a magyal 
Vihart idézett fel Nagy 

Vince beszéde 

Gudapesti tudósitónk táviratas - 

nemzetgyülés teg- 
/ 

csöni avaslatok2 

Vince októz 

brista képviselő 
szólalt fel s régi 

obstrukciós időkr
e emlékeztető 

rutinnal kibeszélte 
az egész dél- 

előtti ülést. Felszó
lalását a többe 

ség tagiai viharos 
közbeszólaláz 

sokkal kisérték és 
állandóan szez 

mére vetették. hog
y ő volt a Káz 

rolyi forradalom egyik vezére. 

Beszéde főleg a magyar kor- 

mánynak az utódállamokkal 

szemben tanusitott politikáját 

birálja. Élénk meglepetést kele 

tett a Ház minden oldalá
n. ami- 

kor a területi kérdéek
ről beszél. 

Közbekiáltások: Magu
k okoz- 

ták Magyarország romi
lását. 

Nagy Vince folytatia beszéz 

dét és megállapitia.
 hogy Maz 

gyarországot az utódállamokkal 

való tárgyalásoknál
 sulyos károz 

sodás érte. 

Közbekiáltások (a szélső
 bale 

oldalt kivéve) : Ti csináltátok és 

A magyar 

napi ülésén. a kö
l 

Mádai Gyula közbeszól: Ilyen 

reverenciával kellett volna bez- 

Nagy Vince folytatja: A Ju- 

goszláviával kötött szerződést
, a 

mely a belgrádi fegyverszünet 

elismerése, nem lett volna szaz 

bad aláirni. 
Szavait nagy felzudulás köz 

E Ti októbristák rontott
átok 

meg hazánkat és most van ar
cod 

ilyeneket mondani? 

Korányi Frigyes közbeszól: 

Tévedés minden szaval 

Nagy Vince folytatia beszéd
ét 

és egy román lap cikke alapián 

élesen támadja Bethlen minisza 

terelnököt és megállanpitia.
 hogy 

a román kormány hailand
ó Beth 

len elkobzott birtokait visszaáz 

adni. 

Daruváry külügyminiszter kiz 

jelenti. hogy a Bethlen birtokára 

vonatkozó állitást a magyvar kor- 

a belügyminiszter több órás 

vács Katóval. 

nemzetgyülésen 

ránsok, akik nem szolgálták " 

kommünt, visszatérhessenek. A 

másik határozati iavaslatában a 

kormányzó jogkörének pontos 

meghatározását kéri. 
Felkiáltások: Törvény van ró: 

la. Az ülés folyik. 
... 

A husátak emelése. Hirt ad- 

tunk arról, hogy az ármegállapi- 
tó bizottság holnap megtartandó 

ülésén foglalkozik a mészáros 
ipartestület husárfelemelési kéz 

relmével. A főjegyzői hivataltól 

nyert értesülésünk szerint a bi- 

zottság ülését közbejött akadá- 

lyok miatt csak kedden tartja 

meg. 

ben Kovács Katóval. A többi ve- 

szák, Szerdán délután ugvyancsak 

fél 4 órai kezdettel a Vén baz 

kancsos és fia a huszár népszin- 

mű kerül előadásra a főszeres 

pekben lóth Elek. Békési, Zilaz 

hi. Kertész M.. Miscga. Madas 

és Galambossal. Szombaton délz 

után fél 4 órai kezdettel Harsá- 

nyi nagysikerü vigiátéka. a Vén 

gazember kerül szinre. a cimsze- 

repben Tóth Elekkel. Vasárnap 

élután pedig fél 4 órakor Vinz 

Zsigmond Hamburgi meny- 
a cimszerep-e 

ce 

asszony operettie. 

zetőszerepet T. Pogány Janka, 

Benes Hona. Zilahi Irén. Kerz- 

tész Manci. Borovszky. Misoga, 

Pattantvus Madas és Bereng iját- 

szák. A magvar fáncot Horváth 

Marietta és Vigh Ernő táncol- 

iák. Hétfőn délután fél 4 órakor 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Öt délutáni előadás a szin: 

házban. Kedden és szerdán a ma: 

gyar szinház csak délután tart 

előadásokat és pedig kedden fél 

órakor Marinka táncosné ope- 

rettet adja, a cimszerepben Ko- 

a többi szerepet 

A Min lucrarilor public
e 6330 

924. sz. rendelete alapján f 

évi április hó 15-én nyilvános ár- 

lejtés fog tartatni a Gheghieni 

patak hid javitására vo
natkozós- 

lag. 
Bővebbet az Államépitészeti 

Zilahi Irén, Borovszkv. Misoga, 

Vigh, Harsányi és Galambos ját- 

hivatalnál. 

APROHIRD
ETESEK 

Miuden szó 3 lel, vastag betükkel 6 lei. 

2 A legkisebb hirdetés ára 36 lel. 

(32] tevetezes 2 
AZON hölgyek, kik szeretnek szolid, 

megbizható üzletben vásárolni Kertész 

Reclan szövet, selyem, vászon áruk
 üz- 

letét keressék fel a Royal mellett, Rima- 

nóczy-utcán. 

a takAs * 

.. 

INTELLIGENS asszony házvezetőnő- 

nek ajánikozik magános u
rhoz. Cim He- 

gedüs hirlapirodában. 
' 328 

PERFEKT szakácsné, szobalány uri 

házhoz, ió bizonyitványokkal felvétetik. 

Cim Hegedüs hirlapiroda. 323 

FÜSZERSEGÉD telvétetik detailhoz. 

Cimmel ellátott levelek „K. L." ieligérc 

Hegedüs hirtápirodába adandó
k. 324 

x aoásvére 

5000 lelt fizetnék havonta kényelme- 

sen butorozott szobáért, kitünő ellátás- 

sal, jó levegőiü szöllöben. Cimet a He- 

gedüs hirlapirodába kérek. 279 

KÉT imntelligens személy iakást kap. 

Strada Vlahuta (Szent János utza) 82. 

szám. 
332 

ELCSERELNÉEM központban ievő 

konyha és kettő szobából álló lakáso- 

mat hasonló, vagy egyszoba konyháb
ól 

álló lakással, amely szintén a közp
ont- 

ban van. Cim a Heegdüs hirla
pirodában. 

EGY telicsen jókarban levő kis Sin- 

zet varrógép cladó. Cina Strada Autel 

Vlaica (Vámház-utca) 21. 

NAGYON szép hálószoba, 2 rézágy 

madraccal, 2 kis szekrény, 2 nagy 
szek- 

rény tükörrei, Argaman szönyez 4 és 

fél 3 és fél, 2 moket fotel eladó. Bule- 

vardul Rezele Ferdinand (Rákóczi-ut) 

30. jobbra. 
282 

; ELADÓ butorok, képek, ruhanemüek. 

Strada printul Carol (Szilágyi Dezső- 

utca) 10. emelet. 330 

i (vatkaiazás 

tessék csak rágalmakat felh
ozni 

- fejezte be a külügyminiszter 

- ne tessék a miniszterelnököt 

becsületében megtámadni. tes- 

sék megemliteni, hogy a 

mazó közleményre cáfolat ielent
 

meg. 

Ezután az elnök déli szünetet 

rendelt el. 

A délutáni ülésen elsőnek 

Puky Jáncs kormánypárti kép- 

viselő a kölcsönjavaslat mellett, 

Baross János ellenzéki képviselő
 

a iavaslat ellen szólal fel. 

Nagy Vince folytatia délelőt
t 

megkezdett beszédét maid haz 

tározati ijavaslatot teriesztett 

rágal- 

UJSÁGÁRUS fiut ellátással keresek. 

Cim Hegedüs hirlapirodában. 
277 

MINDENES szobalányt 15-ére kere- 

sek. Cim a Hegedüs hirlapirodó
ban. 327 

MINDENES főzőnő azonnali belé
pésre 

felvétetik, gyermektelen házaspáthoz. 

Molnár, Piata Regina Mária (Béme
r-tér) 

3. szám. 
814 

KERESEK 9 hónapos fiamhoz egy 

gyermekszerető nőt, ki a takaritásban 

is segit. Strada Oituz (Láhner György- 

utca) 1. szám. lJelentkezni délben 

1-3-ig. 

LIBRARIA Romaneasct s. a. Oradea- 

Mare, Strada Parcul Traian 0. kercs 

egy fiatal embert üzlet szolgának,
 ki a 

román nyelvet is birja. Fizetés megálla- 

podás szerint. Jelentkezni lehet fentne- 

be, amely szerint azok az emige 
! vezett üzletben. Az igazgatósár. 

333 

ÜZEMHELYISÉGET keresek raktár- 

ral azonnalra. Cimeket „Üzem jeligé
re 

Hezedüs hirlapirodába. 
312 

JÓ karban levő balkaros gép 
eladó. Értekezni: Nemes, Strada

 

Bizericei (Templomzutca) 24. 

ELADÓ komplett 6 személyes sz
erviz. 

nagyon olcsón. Bulevardul Regele Fer- 

dinand (Rákóczi-ut) 30. jobbra. 325 

ülLÖmMFÉLÉK ! 

nált szalmakalap és női cipők eladók. 

Cim a Hegedüs hiriapirodában. 
308 

EEHÉRNEMÜBE való filéket, kerek 

ok. Cim a Hegedüs hirlapirodában. 331 

j TÁRSAT kercsek egy ijó forgalmu 

imnarvállalathoz. Cim Hegedüs hirlapiro- 

az Első csengetés bohózat ker
ül 

Allamépitészeti hivatal. !
 

1 8 asztalos és más iparosok Izgolcsóbb 

győződni szolid áraimról. 

Elé készitését, gobelin kivarrást válla- 

Aszódi 
Sas-palota 

MHüsvéli fűszerek 

paprika és csokoládék. 

a város legforgalmasabb 
pontján 5 üzlethelyiség. 
egyenként 33 négyzet- 
méter külön-külön vagy 
egyben is 

kiadó 
eErdeklődőök adják le cimüket 
aa Hegedüs Hirlapirodába. 

.......................... 

u Vaskereskedés u 
Str. Nicolae lorga (zöldfa-utoa) 10 

Spitzer sókereskedővel szemben, - 
Konyhatelszerelési cikkek, valamini 

Közponlhan 

bevásárlási forrása. - Kérem meg- 

Magas árban veszünk 
butort, szönyeget, porcellit 

zongorát, ertheimkas: 

egész lakásberendezesekel. 

Mieghivásra názhoz megyünk 

Beck és Boenjámi 
ste. cogalatcemnu yáredi 2s 
ond acsa *7.) Talaion 170 

Olcsón kiárusitjak raktáron levő? 
2sa és gyári szönyegeket, ebédló 

hátébe esdezéseket, antik buotfó 

Hallól Halló 

Kovács3. 
órás és ekszerési 

Bul. Regete Ferdlaena (Rásácy- 

Mindennemű órák javit s 

elvállalja. Munkákért
kivánali? 

házhoz is megyek. 

- 
20 

........
. 

ZONGORA 
Cebrüder Stingl 

vid kereszthuro5. 

otcsón elaló 

STERNBER! 
Kishidtő Iv Telefon: 19 
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326 Sonnenfeld Adol! vész" 

Szombat, április 12 

cCzeresz Plantol, szilva, nyers 

éés pörkölt kávék, cukor,e cet 
ssó szilvórium, nemes édes 

Friss jánoskenyér 1 ke. 181. 

ű 

üv. Lűwinger Sámmeit 

oon 
-nál


